
ATA DA 42ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE 
CERRO BRANCO, REALIZADA EM 09 DE DEZEMBRO DE 2019. 

Presidente: Paulo Vilnei Trindade Unfer- Vereadores presentes: Arnildo Ivo Priebe, Bruno 
Luciano Radtke, Emir Emilio Lange, Flávio Antônio Fardin, Ilceu Bredow, Jaques Daniel 
Auler, Leandro Rogério Bredow, Luiz Paulo Piassini e Paulo Vilnei Trindade Unfer. Às 
dezenove horas, o Senhor Presidente pediu a proteção de Deus e iniciou os trabalhos 
solicitando ao 1º Secretário Bruno Luciano Radtke, que efetuasse a chamada dos 
senhores Vereadores. Em seguida foi realizada a leitura da Ata da Sessão anterior, sendo 
colocada em discussão, em votação, e aprovada por unanimidade sem ressalvas. Dando 
seguimento aos trabalhos, o Presidente solicitou ao secretário que realizasse a leitura da 
Mensagem do Projeto de Lei Municipal Nº 094/2019, vinda do Executivo Municipal, do 
Projeto de Decreto Legislativo Nº 002/2019, de autoria da Mesa Diretora da Câmara, bem 
como a leitura das correspondências recebidas. PEQUENO EXPEDIENTE: Não havendo 
inscritos para utilizar o espaço, passou se ao GRANDE EXPEDIENTE: LEANDRO 
ROGÉRIO BREDOW: Indicação Nº 067/2019 – Indicando para que, após tramitação legal, 
o Executivo Municipal através do Setor Competente, instale no perímetro urbano e rural, 
em pontos estratégicos, vários hidrômetros para uso por parte de veículos dos bombeiros e 
caminhões pipas. FLÁVIO ANTONIO FARDIN: Indicação Nº 068/2019 - Indicando para 
que, após tramitação legal, o Executivo Municipal determine ao Setor Competente, no 
sentido que seja providenciada a colocação de uma lâmpada fluorescente na iluminação 
pública, em frente à propriedade de Romão Schmidt, na Linha Santo Antônio, cujo local 
fica as escuras à noite, necessitando de iluminação pública para oferecer maior segurança 
aos morados e demais pessoas que circulam pelo local. PAUTA: Projeto de Lei 
Municipal Número 094/2019 - QUE- Autoriza o Poder Executivo a firmar Termo de 
Convênio de Mútua Colaboração entre o Município de Cachoeira do Sul e o Município de 
Cerro Branco e dá Outras Providências. Projeto de Lei Municipal Número 094/2019 será 
encaminhado para análise nas Comissões Permanentes do Legislativo Municipal e foi 
colocado em 1ª discussão. Projeto de Decreto Legislativo nº 002/2019 – QUE – Aprova 
as Contas de Governo dos Administradores do Executivo Municipal de Cerro Branco, 
referente ao exercício de 2017, conforme Parecer nº 20.173, Processo nº 005737-0200/17-
2 do Tribunal de Contas do Estado – TCE/RS – Falhas formais e de controle interno. 
Recomendação. Parecer Favorável. O Projeto de Decreto Legislativo nº 002/2019 foi 
colocado em discussão. Projeto de Lei Municipal Número 085/2019 - QUE- Estima a 
receita e Fixa a despesa do Município de Cerro Branco para o Exercício Financeiro de 
2020. Projeto de Lei Municipal Número 086/2019 - QUE- Autoriza a Abertura de 
CRÉDITO ESPECIAL por REDUÇÃO e Dá Outras Providências. Projeto de Lei Municipal 
Número 087/2019 - QUE- Autoriza Prorrogar o Contrato decorrente da Lei Municipal n.º 
1810/2019, que autorizou o Poder Executivo a Contratar em Caráter Emergencial para a 
Função de Professor – Séries Finais – Formação em letras Licenciatura Plena com 
Conhecimento de Língua Inglês e dá outras providências. Projeto de Lei Municipal 
Número 088/2019 - QUE- Autoriza Prorrogar o Contrato decorrente da Lei Municipal n.º 
1811/2019, que autorizou o Poder Executivo a Contratar em Caráter Emergencial para a 
Função de Professor – Séries Finais – Habilitação específica de Curso Superior em 
Licenciatura Plena para a disciplina de educação Artística e dá Outras Providências. 
Projeto de Lei Municipal Número 089/2019 - QUE- Autoriza Prorrogar o Contrato 
decorrente da Lei Municipal n.º 1670/2017, Nº 1754/2018 e Lei Nº1814/2019 que autorizou 
o Poder Executivo a Contratar em Caráter Emergencial para a Função de MÉDICO 
CLINICO GERAL e dá Outras Providências. Projeto de Lei Municipal Número 090/2019 - 



QUE- Autoriza prorrogar o Contrato decorrente da Lei Municipal Nº 1671/2017, Nº 
1753/2018 e Nº 1815/2019, que Autorizou o Poder Executivo a Contratar em Caráter 
Emergencial para a Função de MÉDICO PEDIATRA e dá Outras Providências. Projeto de 
Lei Municipal Número 091/2019 - QUE- Autoriza o Poder Executivo a Contratar 
Enfermeiro do PSF e dá Outras Providências. Projeto de Lei Municipal Número 092/2019 
- QUE- Autoriza o Poder Executivo a Contratar Enfermeiro e dá Outras Providências. 
Projeto de Lei Municipal Número 093/2019 - QUE- Autoriza o Poder Executivo a 
Contratar Técnico em Enfermagem e dá Outras Providências. Os Projetos de Lei 
Municipal Número 085/2019, 086/2019, 087/2019, 088/2019, 089/2019, 090/2019, 
091/2019, 092/2019 e 093/2019, encontram-se em análise nas Comissões Permanentes 
do Legislativo Municipal e foram colocados em segunda discussão. ORDEM DO DIA: 
Indicações Nº 067/2019 e 068/2019. As referidas proposições foram apresentadas, 
colocadas em votação e aprovadas por unanimidade. Projeto de Decreto Legislativo nº 
002/2019 – QUE – Aprova as Contas de Governo dos Administradores do Executivo 
Municipal de Cerro Branco, referente ao exercício de 2017, conforme Parecer nº 20.173, 
Processo nº 005737-0200/17-2 do Tribunal de Contas do Estado – TCE/RS – Falhas 
formais e de controle interno. Recomendação. Parecer Favorável. O Projeto de Decreto 
Legislativo nº 002/2019 recebeu pareceres favoráveis das Comissões Permanentes do 
Legislativo Municipal, foi colocado em votação, ocasião que foi aprovado por unanimidade. 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS: LEANDRO ROGÉRIO BREDOW: Manifestou-se sobre a 
Indicação Nº 067/2019, que apresentou na ocasião, explicando que como é de 
conhecimento de todos, na semana que passou, ocorreu um incêndio no Bairro Santo 
Antônio, e, atualmente o Município não possui nenhum tipo de equipe de corpo de 
bombeiro, sendo necessário este socorro vir de outros Municípios, principalmente da 
cidade de Candelária. Colocou que algumas pessoas já haviam lhe solicitado que fosse 
encaminhado pedido ao Executivo Municipal, através de indicação, considerando que se 
surgir a necessidade de um dos veículos utilizados por estas equipes, ser reabastecido, ele 
não tem nas redes de água geral do Munícipio, hidrômetros adaptados para realizar a 
coleta e enchimento do tanque do caminhão. Explicou que existe a necessidade de 
instalação de hidrômetros maiores, adequados para esta finalidade, em pontos 
estratégicos do Município, tanto na zona urbana como rural, onde já possui redes d’água. 
Colocou que esta é uma sugestão que apresenta ao Executivo Municipal, não 
necessitando de um valor muito alto de investimento, e será de grande utilidade por parte 
não apenas dos bombeiros, mas também de carro pipa, caso o Município futuramente 
venha a possuir este tipo de equipamento. LUIZ PAULO PIASSINI: Primeiramente 
agradeceu ao Executivo Municipal, e a presteza do colega Paulo, enquanto servidor, pelo 
conserto das luminárias na iluminação pública da Rua Oscar Lamb, onde uma empresa foi 
realizar a instalação de uma rede de internet, e acabou desligando as lâmpadas, tendo 
naquela ocasião, o Paulo se dirigido imediatamente até o local, e realizado o conserto 
necessário. Comentou que na presente Sessão, está se despedindo dos trabalhos na 
Casa, sendo esta a sua última Sessão. Agradeceu ao colega Charles, pela cedência de 
uma Cadeira na Câmara, durante o período em que assumiu uma Secretaria Municipal. 
Agradeceu ao seu partido, o PDT, aos outros dois partidos PTB e PSD que faziam parte da 
coligação, possibilitando que ocupasse um espaço na Câmara. Explicou que no próximo 
dia 16, o vereador Charles estará retornando a Câmara, e como Primeiro Suplente da 
Bancada, está deixando o cargo de Vereador.  Falou que se depender apenas de sua 
vontade, não será mais candidato a cargo político, pois é preciso entender que muitas 
vezes se faz o bem, e acaba levando “choque”, portanto, é preciso respeitar, e deixar a 



oportunidade para as pessoas que se acharam no direito de durante as campanhas da 
última eleição municipal, fazerem campanha contra o vereador, muitas do próprio partido, 
formaram grupos contra a pessoa do mesmo, sendo que sempre defendeu muito o partido. 
Citou que dentro do próprio partido, existem pessoas interesseiras, portanto, decidiu deixar 
a oportunidade, para estas pessoas, que sigam trabalhando, fazendo o melhor. Afirmou 
que deixa a Cadeira na Casa, de cabeça erguida, pois tem a certeza que cumpriu da 
melhor forma seu papel, trabalhando bem, fazendo o melhor. Ressaltou que não precisa 
desviar de nenhum lugar e de ninguém, pois nunca foi de tratar algo, e não sustentar e 
dito, sempre foi correto, sincero e honesto. Justificou que não usou o poder econômico 
para se eleger, mas sai de cabeça erguida pelo bom trabalho que desempenhou como 
vereador suplente na Casa. Agradeceu a Moção apresentada pelos vereadores, pelo 
falecimento de sua mãe, agradeceu a cada um dos colegas pelo que tem sido feito, pelo 
carinho que recebeu dentro da Casa. Agradeceu pelos debates e discussões realizadas 
dentro da Casa, que sempre trouxeram resultados positivos, para o bem, pois faz parte o 
diálogo entre todos. Explicou que Câmara de Vereadores, não é para ficarem procurando 
culpados, mas sim, lugar de debates, de interesse em discutir os problemas do Município, 
de troca de ideais, com isto, teve a felicidade de com cada um dos colegas, sempre ter 
discussões positivas, amizades, dialogar, sempre com muito respeito em prol da 
comunidade cerro-branquense e do Município de Cerro Branco. Agradeceu novamente a 
cada um dos colegas, pela atenção, carinho, parceria, pois isto é essencial, e o Município 
precisa muito disto. Registou para quem pretende concorrer, que é necessário fazer um 
trabalho em conjunto, em parceria, com respeito um pelo outro, deixando de lado o 
interesse próprio, pois enquanto falar mais alto o interesse particular de cada um, o 
Município continuará perdido, quebrado, sem esperança e solução para as gerações 
futuras. Solicitou que se acabe as picuinhas, pois isto não leva a lugar algum, pelo 
contrário, acaba prejudicando, impedindo o crescimento e melhorias para o Município. 
Agradeceu ao atual Presidente da Câmara, vereador Paulo, pela atenção, ao vereador 
Bruno, que foi Presidente durante o ano de 2018, pela colaboração, ao colega Emir, que 
esteve à frente da Presidência da Casa, no ano de 2017, bem como agradeceu a parceria 
e apoio de cada um dos demais colegas. Agradeceu a equipe que trabalha na Câmara, ao 
Assessor Jurídico Sérgio, a Diretora Legislativa Jocéli e a Servidora Selvira, pela parceria e 
apoio de sempre, desejando a todos um Feliz Natal e Próspero Ano Novo.  Usou o espaço 
para deixar registrado, que a Mesa Diretora da Câmara é de todos, no entanto, os 
integrantes da Mesa, não compartilharam desta tarefa, durante os dois últimos anos, sendo 
tudo decido apenas pelo Presidente da Casa, e não em conjunto com a Mesa Diretora. 
Explicou que deixou para se manifestar sobre este assunto na presente Sessão, no 
entanto, já comentou diversas vezes, que nunca foi consultada a Mesa Diretora sobre as 
decisões tomadas, durante estes dois últimos anos. Afirmou ser muito errado, pois o 
Legislativo Municipal não trabalha desta forma, onde o colega Bruno, durante a 
Presidência no ano de 2018, não consultou a Mesa Diretora sobre as decisões, e da 
mesma forma está acontecendo com o colega Paulo, durante este presente ano. Ressaltou 
que o Presidente, não é dono da Câmara, existem nove vereadores, e uma Mesa Diretora 
que assina muitos documentos, assumindo as responsabilidades, do que não estão sendo 
consultados. Explicou que tudo o que é feito dentro da Casa, deverá passar pela Mesa 
Diretora, como sempre fez nos anos em que foi Presidente da Câmara, onde realizavam 
reuniões para resolver os assuntos em conjunto, entre todos os vereadores e a Mesa 
Diretora, o que infelizmente não aconteceu durante estes dois últimos anos na Casa, 
ficando as decisões restritas apenas aos Presidentes. Justificou sua fala, pois acredita que 



é para ajudar a melhorar o futuro dos trabalhos dentro da Casa. BRUNO LUCIANO 
RADTKE: Comentou sobre o pedido apresentado pelo colega Leandro, dizendo ser de 
fundamental importância, que o Executivo Municipal realize estudo, para saber qual o 
equipamento necessário para realizar o abastecimento principalmente destes caminhões 
de bombeiros. Disse que com certeza deve existir alguma adaptação especial para esta 
finalidade, pois sabe-se que geralmente são usados hidrantes, e, no caso de não possuí-
los, que sejam instalados outro equipamento compatível para se realizar o abastecimento 
necessário, buscando alcançar o resultado esperado na hora da necessidade. Afirmou ser 
de grande valia a Indicação do colega Leandro, sendo aguardado que o Executivo 
Municipal estude a viabilidade da instalação dos referidos equipamentos. Cumprimentou e 
parabenizou o colega Piassini, pela excelência que sempre apresentou na Casa, pelo bom 
trabalho que desempenhou juntamente com os demais colegas. Disse que como vereador 
de primeiro mandato, aprendeu muito com o colega vereador Piassini, esperando que o 
colega repense a questão de sair da vida pública. Colocou ser uma decisão própria, 
particular do colega em conjunto com a família, mas realmente espera que esta decisão 
seja repensada. Reforçou os parabéns ao trabalho que o colega Piassini desenvolveu 
durante todo este tempo na Casa, tendo a convicção, que contribuiu muito para/com o 
Município de Cerro Branco. Comentou com os colegas vereadores, referente ao leilão 
público, que aconteceu há alguns dias atrás, onde o Executivo Municipal colocou diversos 
bens inservíveis, como máquinas, veículos, etc., a disposição de compradores, e para isto, 
se realizou um leilão. Relatou que naquela ocasião, se arrecadou com a venda destes 
equipamentos, mais de R$ 270.000,00 (duzentos e setenta mil reais), sendo um saldo 
bastante positivo para o Executivo Municipal. Explicou que o Executivo deverá usar estes 
recursos para pagamento das contrapartidas, tanto na aquisição de retroescavadeira, a 
qual está por chegar, como da Motoniveladora, e demais equipamentos que possam vir a 
ser adquiridos. Lembrou mais uma vez, o que já foi comentado na Casa, que talvez 
também possa sobrar recurso para investimento no veículo tão esperando, que é o 
caminhão com cesto, para auxiliar nos trabalhos da iluminação pública, oferecendo melhor 
qualidade, mais rapidez e eficiência nos serviços prestados na iluminação pública do 
Município.  PAULO VILNEI TRINDADE UNFER: Comentou que na próxima sexta-feira, dia 
13, acontecerá o “Natal de Mãos Dadas”, reforçando o convite aos vereadores e demais 
pessoas, para participarem deste importante evento, que será centralizado, onde as 
entidades, como o Grupo de Trilheiros de Weiss Berg, o Grupo de Jeepeiros, a ACAACB, a 
EMATER, a Câmara Municipal e diversas outras entidades, estarão participando 
juntamente com o Executivo Municipal, buscando atender as expectativas da população, 
dando maior esperança as crianças que estarão presentes na ocasião. Explicou que 
haverá brinquedos infláveis instalados no local, patrocinado pelo Grupo de Trilheiros do 
Weiss Berg e Gaiola Jeep Clube, assim como a distribuição de refrigerantes também será 
com o patrocínio dos referidos grupos. Citou que os lanches serão produzidos pelos 
grupos de mulheres juntamente com a EMATER, assim como diversas outras atividades 
serão de responsabilidade de outras entidades participantes. Apoio o pedido do vereador 
Leandro, complementando o comentário do mesmo, dizendo também ter acompanhado a 
situação do incêndio que aconteceu durante a semana que passou no Município. Explicou 
que naquela ocasião, esteve participando in loco, pois foi chamado para acompanhar e 
auxiliar no que fosse necessário ao corpo de bombeiros, pelo amigo vereador de partido, 
do Município de Candelária, Jorge William, momento em que foi de imediato até o local, 
constatando que realmente havia o incêndio, acompanhando de perto o trabalho de equipe 
dos bombeiros voluntários de Candelária e Cachoeira do Sul. Comentou que algum tempo 



atrás, foi apresentado na Casa, pelo vereador Jaques, em nome de todos os vereadores, 
ressaltando a importância da permanência dos bombeiros nos Municípios. Relatou que os 
bombeiros voluntários de Candelária, não conseguiam, apenas com a estrutura que 
possuíam, acabar totalmente com o incêndio, portanto veio junto com eles, auxiliar no 
trabalho,  a equipe do corpo de bombeiros de Cachoeira do Sul, utilizando-se dois 
caminhões. Concordou plenamente com o pedido do vereador Leandro, pois realmente 
existe a necessidade de colocação de hidrantes, explicando que na época em que 
trabalhava na equipe da água, durante a Gestão do colega Bruno como Prefeito, foi 
colocado um hidrante no projeto da rede próximo a sede da CELETRO. No entanto, com o 
decorrer do tempo, deixou de trabalhar na equipe da água, e pelo que se vê no momento, 
o referido hidrante, foi tapado, mas ainda existe no local, sendo apenas necessário 
recolocá-lo em funcionamento. Explicou que hidrante, é um sistema de engate rápido que 
são instalados em alguns locais das redes de água, possibilitando maior rapidez para 
encher os tanques dos caminhões de bombeiros. Citou que alguns anos atrás, também 
existiam dois locais com espera para facilitar o abastecimento dos caminhões, que era na 
rede de água próximo a propriedade do Senhor Manoel Rodrigues, a qual também era 
muito utilizada para distribuição de água em períodos de seca, e na Linha Alta de Baixo, 
devido ao desnível da água, onde não eram exatamente um hidrantes, mas eram registros 
de água, com esperas, que serviria nestas ocasiões. Disse que procurará o Executivo 
Municipal, para analisarem a possibilidade da instalação destes hidrantes, pois com 
certeza é de grande importância para auxiliar em momentos de necessidade. Comentou ao 
colega Piassini, que foi muito ter trabalhado com o mesmo, desde o inicio de sua primeira 
Gestão. Disse que Piassini falou em não concorrer mais a cargo político, podendo com 
isto, não terem mais a oportunidade de trabalharem juntos, ocupando cadeiras lado a lado 
na Câmara, mas com certeza, foi um privilegio os anos que trabalharam juntos, sempre 
discutindo bastante sobre os assuntos do Legislativo Municipal. Agradeceu aos conselhos 
recebidos do colega Piassini, afirmando terem sido de grande valia, pois é um vereador 
mais experiente nos assuntos legislativos, agradecendo novamente por tudo o que o 
colega lhe ensinou dentro da Casa. Nada mais a tratar, o Presidente Paulo, deu por 
encerrada a Sessão, convocando os vereadores para a próxima Sessão Ordinária, a 
realizar-se no próximo dia dezesseis de dezembro, às dezenove horas e para uma Sessão 
Extraordinária a realziar-se em seguida para discussão dos Projetos de Lei Municipal nº 
086/2019, 091/2019 e 094/2019, que tramitam na pauta e necessitam de urgência em sua 
votação. A Sessão foi presidida pelo vereador Paulo Vilnei Trindade Unfer, secretariada 
pelo vereador Bruno Luciano Radtke e assessorada pelo vereador Emir Emilio Lange. 
 


